

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Магомедовой Надиры Гаджиевны на тему: «Посттравматические когнитивные нарушения у больных и их реабилитация с учётом основных положений Международной классификации функционирования» по специальности 14.01.11 – нервные болезни.**

Актуальность темы не вызывает сомнения, ввиду распространённости черепно-мозговых травм с ушибами головного мозга и частоты инвалидизирующих проявлений в отдалённом периоде. В этой связи обоснованной является цель данной работы по совершенствованию диагностики и реабилитации пострадавших трудоспособного возраста с посттравматическими когнитивными нарушениями на основе изучения их представленности и выраженности в структуре основных дезадаптирующих синдромов с учётом внедрения в клиничко-экспертную практику Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья.

В ходе исследования установлено, что наличие когнитивных нарушений даже легкой степени выраженности способно утяжелять течение посттравматических синдромов, дезадаптирующих часто пострадавших и требующих обязательного их лечения и реабилитации для предотвращения прогрессирования и перехода в деменцию. Научно-обоснованы подходы к оптимизации мер реабилитации у больных трудоспособного возраста с когнитивными нарушениями посттравматического генеза в динамике наблюдения с учётом основных положений Международной классификации функционирования. Предложена к практическому использованию комплексная классификация последствий ЧМТ в работе врача-невролога (врача по медико-социальной экспертизе, реабилитолога) при реабилитации больных с когнитивными нарушениями посттравматического генеза с учётом внедрения в клиничко-экспертную практику принципов, заложенных в Международной классификации функционирования.

Положения, выносимые на защиту, подкреплены полученными данными.

Достоверность диссертационных результатов подтверждается достаточным количеством наблюдений с динамическим анализом результатов обследования больных, вошедших в данное исследование, адекватными и доступными дополнительными методами со статистической обработкой результатов.

По материалам кандидатской диссертации опубликовано 13 научных работ, из них 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации для публикации материалов диссертационных исследований.

Результаты работы в достаточной мере были представлены на различных научных конференциях, в том числе и с международным участием.

Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленной цели и задачам диссертации. Принципиальных замечаний по автореферату диссертации Н.Г. Магомедовой нет.

Представленная работа является научно-квалификационным исследованием, по своей актуальности и практической значимости полученных результатов, научной

новизне, объёму исследований соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Заместитель директора по научной работе  
ФГБУ «Детский научно-клинический центр  
инфекционных болезней ФМБА России»,  
заслуженный деятель науки РФ,  
доктор медицинских наук профессор *Н.В. Скрипченко* Н.В. Скрипченко  
197022 Санкт-Петербург, ул. профессора Попова, д.9  
Эл. адрес: [snv@niidi.ru](mailto:snv@niidi.ru)  
Раб. тел. 8(812)234-10-38  
10 апреля 2018 г.

